

年薪不够还人情 没托关系心难安

——“求职人情化”现象透视

新华社南京5月7日电（记者 刘巍巍）2014年江苏公务员考试成绩即将公布，南京某高校应届毕业生张勃有些惴惴不安，他说：“能进面试就板上钉钉了，我爸都打点好了。现在就怕成绩不达线。”记者调查发现，在大学生的求职过程中，像张勃这样想尽一切办法托关系的并不在少数。

一年工资赚不回找工作花的“打点钱”

去年进入南京一家国企工作的陈然月薪不足五千元，算上各种奖金福利，年收入在七八万元。“上班快一年，我还没赚回‘本’呢。”陈然称自己这大半年是“免费打工”，因为“目前为止，拿的钱还没找这份工作上上下下打点花的钱多”。

这个工作到底花了多少钱？陈然没有透露，只是说：“别的不说，光高档香烟前前后后就送了上万块钱的。”

无锡市民宋凯告诉记者，他有个朋友去年为了进一家事业单位，打点了10多万元。“其实还不算真正进去，以后还得考。不过那就是个形式，从结果来看，我那朋友全家都觉得值。”宋凯说。

一位公务员对记者说：“找份工作花个几万块钱现在真不算什么。一般来说，就算关系极好的，至少也得万把块钱意思意思。”这位公务员也曾为人牵过线，他说：“总体来说，越热门待遇越好，花钱就越多。另一方面，如果经手的人多、需要疏通的环节多，花费往往就越大。”

求关系甚至不是为了“关照”而是为了“公平”

记者在随机调查中发现，“找工作”必须“托关系”的思维

在一些人心中甚至成为定式。某事业单位一位领导说：“除非是去外企，现在想找个好工作，或者你条件特别出色，或者运气特别好，一般来说都要找人，送送礼。”

在江苏某厅局工作多年的李某告诉记者，他们单位近年来招录的公务员，不少人都在面试环节前找过关系。“虽然不能说就是靠人情进来的，但很多人都托了人情却是事实。”李某说。

记者发现，其实很多人找关系的目的甚至不是为了求“关照”，而是为了求“公平”。南京市市民陆齐辉就说：“找关系攀人情更像吃定心丸，你不知道别人是不是找了关系，那么这个时候我们能找到关系就一定要找。不然，很有可能被那些找了关系的人硬生生挤下去。”

已经在江苏某单位工作了三年多的王某回忆起当年自己求职时送礼被拒的经历，仍然心存余悸。“先是给领导送了一万元购物卡，装在信封里，去办公室拜访时给了他，谁知两天后他让秘书还给了我。我们全家整整两三宿没睡好觉，是嫌礼太轻、送得太‘简单粗暴’，还是人家在暗示不会录用我……无数个问号在心里闪烁。”王某说，最后还是在“高人”指点下，给领导又送了个玉石笔筒，“这属于文具，看起来不招摇，价格却不高”。

至于找关系可能带来剥夺了其他人的平等机会，被采访的人大多表示“这世界本就不公平，无法为别人想那么多”。

一位公务员说，其实很多人的投入都打了水漂，但在所谓的“大环境”下，人们只要有一丝可能，还是希望能找到关

系。

“求职人情化”伴生权钱交易腐败

复旦大学社会科学基础部副教授邵晓莹表示，中国是个人情社会，很多人都有办事就要“托关系”的惯性思维。但如果“人情”成为大学生求职成败的“决定因素”，必然会产生不公，造成新的社会矛盾。同时，很多求职“人情”伴生了各种交易腐败现象，值得警惕。

人情求职最常见的无疑是权钱交易，“你送好处，我给工作”。徐州一位公务员表示，公务员招录能进面试关的都不会差，这时候，招谁不招谁就比较灵活了。

此外，权钱交易现象在求职中也相当普遍。陆齐辉认为，这种情况现在感觉越来越多：“一般出现在双方都有职权的关系里。现在招录相当讲究避嫌，那么就搞利益交换。你帮我儿子解决在你单位，作为回馈，我把你女儿安插在我手下。大家互相帮忙心照不宣。”

记者调查发现，越来越多的企业接收了“关系户”的孩子。苏州一家企业负责人坦言这种“关系户”一般水平都不行，虽然自己也不想“养闲人”，但“都是有关部门领导介绍的，这点面子我们不能不给，毕竟以后要仰仗他们的地方还很多。”

邵晓莹认为，对于“求职人情化”中伴生的各种交易和腐败现象，有关部门要在制度上加强约束，特别是加强政府公务员和国企员工的招录合理性、公平性，“说来说去还是要把权力关进笼子，不能让徇私现象侵害整个社会”。

高考网上咨询周即将启动

新华社北京5月7日电 记者7日从教育部获悉，“2014年全国普通高校招生网上咨询周”活动将于8日在“阳光高考”信息平台上正式启动。网址为<http://gaokao.chsi.com.cn>和<http://gaokao.chsi.cn>。

根据全国各省区市考生填报志愿的时间安排，今年网上咨询活动仍分三个阶段举行，第一阶段5月8日至10日；第二阶段6月10日至13日；第三阶段6月23日至27日；每日咨询时间9点至17点。“高考网上咨询周”活动中，教育部直属高校、“211工程”院校、大多数跨省招生的本科院校及香

港地区高校将在线回答问题，另外北京、上海等部分省市将在平台举办省市咨询专场，具体安排届时在平台发布。

教育部要求各高等学校要深入实施高校招生“阳光工程”，进一步加强招生信息公开，做好2014年普通高校招生服务和宣传工作，确保信息的准确性和时效性，积极、主动做好网上咨询工作。同时提醒广大考生和家长，网上咨询前，请先浏览《咨询须知》和各招生单位发布的最新信息，了解更多相关情况，提高咨询效率。

四川绵阳“走廊医生”被院方解聘

本报综合消息 5月6日下午，四川省绵阳市人民医院职工代表大会审议通过了院务会关于解除兰越峰医生聘用合同的决议，88名与会职工代表全投了“赞成票”。此前，因举报医院存在医疗腐败、过度医疗，兰越峰坐在医院走廊达700余天，被称为“走廊医生”。

在6日的职工代表大会上，院长陈斌、副院长杨曙光通报了《关于兰越峰医生解除聘用合同有关情况说明》。《说明》称，兰越峰医生严重违反劳动纪律，构成长时间旷工，符合因旷工而解除聘用合同的条件。6日上午，经院务会研究，提出“与兰越峰医生解除聘用合同”的处理意见，提交医院职工代表大会审议表决。

绵阳市人民医院共105位职工代表，其中88人出席，并一致举手表决通过解聘兰越峰的决议。

6日，绵阳市人民医院工会主席王清华告诉记

者，与兰越峰医生解聘只是执行相关规定，与2月份的医生“上街抗议”毫无关系。今年2月19日，绵阳市人民医院部分医生认为兰越峰的四处举报，导致医院从“二甲”升“三乙”的评级中落选，并险些被摘牌，引发医生们“上街抗议”，要求院方开除兰越峰。

王清华说，按照《四川省事业单位人员聘用制管理试行办法》以及医院相关规定，受聘人员“连续旷工超过10个工作日或者一年内累计旷工超过20个工作日”，可以解除聘用合同。王清华表示，从今年2月份调查组发布调查报告后，兰越峰一直拒绝上班，距今已经超过60天，且她已经长达两年没有参与工作。

王清华说：“就在5日晚，我还去做她的说服工作，希望她能够摒弃前嫌，回到超声科的工作岗位上，但遭到拒绝。”

（据《新京报》）

网传景德镇市公安局涉嫌从驾校报账

新华社南昌5月7日电（记者 赖星）一则报道江西省景德镇市公安局涉嫌从驾校报账4000多万元的消息在网上引起关注。7日，江西省公安厅回应称，省公安厅高度重视此事，已派督导总队、交警总队负责人赴景德镇调查核实，将根据核查结论，对涉及的问题依法严肃处理。

网帖和有关媒体报道称，从2007年开始，景德镇市公安局陆续使用了当地一家驾校账上的4000

多万元资金，这些款项大多是以报销水电费、汽油费、购买车辆等名义支出。景德镇市公安局明知法律不允许其举办或参与举办驾校，但仍承认驾校为公安局所有，且驾校资金被当做市公安局支出经费使用。

目前，江西省公安厅有关负责人正在景德镇就此事进行调查，相关工作正在进行中。

图说中国

无偿献血献爱心



5月7日，市民们来到郑州市人民会堂爱心献血点排队准备献血。

当日，为迎接第67个世界红十字日，河南省郑州市的许多市民来到市内的爱心献血点进行无偿献血。

新华社记者 李博 摄

千人共剪纸 非遗进校园



5月7日，天津市河北区天泰小学的学生们在操场上制作剪纸。

当日，天津市河北区天泰小学千余名师生共同剪纸，感受传统文化魅力。据悉，作为首批全国中华民族艺术传承学校，天泰小学在校园中开展剪纸教学课程已近十年。

新华社发